

# 多国政要在联合国大会谴责西方煽动冲突

在当地时间9月23日进行的第78届联合国大会一般性辩论中，多国政要谴责以美国为首的西方国家为了维护自身利益和霸权，在全世界不断制造对立、拱火冲突、大搞单边主义，并呼吁美国结束对古巴等国家的非法单边制裁。

## 今年主题是“重建信任，重振团结”

联合国大会是联合国的“主要审议、决策和代表性机关”，始于1945年，今年已经是第78届。大会是联合国的六个主要机关之一，其他还包括安全理事会和经济及社会理事会等。

“这是每个成员国都拥有一席之地的地方，”美国新学院大学国际事务专业副教授彼得·霍夫曼表示，“相关会议很难组织，但事实上，所有人都聚在了一起，每个人都有机会发言，这本身就创造了一种可信度。”美国《纽约时报》网站指出，在纽约举行的联大会议上，每个成员国的代表都可以在一般性辩论中讨论国际问题，并对成百上千项决议进行投票。

大会会议为各国领导人提供了一个全球平台。在一般性辩论期间，每个成员国都有15分钟的时间就今年的主题发言，但这一限制通常被忽视。2023年联合国大会一般性辩论的主题是

“重建信任，重振团结：加紧行动，落实2030年议程及其可持续发展目标，为所有人推进和平、繁荣、进步和可持续性”，关键词是“2030年议程”和“可持续发展目标”。2015年，大会通过了17个可持续发展目标，其中包括“无贫穷”“零饥饿”“气候行动”“性别平等”等。

## 联合国秘书长：

### 多极世界正在形成 存在严重风险

联合国秘书长古特雷斯在讲话中呼吁对全球多边体系进行改革，根据当今世界现状改革安理会，重塑国际金融架构，使其真正具备普遍性，并成为陷入困境的发展中国家的全球安全网。他呼吁各国为全球人道主义募捐行动提供资金，采取措施推进每年5000亿美元的可持续发展目标刺激方案，同时减轻发展中国家和新兴经济体的财政负担。

古特雷斯称全球形势“非常严峻”，经济和军事大国之间、南北之间、东西方之间的分歧正在加深，多极世界正在形成。多极世界将为不同国家引领世界提供机遇。但是，历史经验表明，缺乏强大多边机制的多极世界存在严重风险，可能导致更剧烈的地缘战略紧张、无序竞争以及更严重的分裂。他说，多边机制只有具有普遍性才有生命力。定于明年召开的未来峰会为重建信任和改革过时的多边机制和框架提供了独特机遇。未来峰会是降低风险、促进世界和平与安全的重要手段。

在外媒看来，今年联大的议题更多、更加棘手：国际社会笼罩在俄乌军事冲突进入第二年的阴影下，一系列与气候变化危机有关的灾害不断发生，各国的分歧、世界的分裂削弱了多边机制解决危机的能力。此前，匈牙利外交部长西雅尔多在接受央视记者专访就认为，联合国应该成为劝谈促和的平台，应当通过对话解决俄乌冲突，制裁和无休止的军事援助只会让冲突进一步加剧。

第77届联合国大会主席克勒希说，当前全球有27场武装冲突继续给生命带来灾难，与冲突有关的死亡人数达到28年来最高，全球超过一亿人被迫流离失所。与此同时，许多国家冲突和动乱不断，非洲多国发生政变，叙利亚等国的冲突仍然看不到尽头。如何缓解地缘政治紧张、停止冲突，并从根本上解决问题，无疑将是诸多国家领导人关注的焦点。

克勒希在离任讲话中说，各国相互合作不可或缺，人类的生存有赖于各的合作。古特雷斯强调：“在一个充满各种严重危机和分裂的世界中，合作是唯一的选择。”

## 多国政要谴责西方 大搞单边主义

当天，多国政要还谴责西方国家为了维护自身利益和霸权，在全世界不断制造对立、拱火冲突、大搞单边主义，并呼吁美国结束对古巴等国家的非法单边制裁。

俄罗斯外长拉夫罗夫表示，美国和以其为首的西方集团持续制造冲突，人为地将全人类划分为不同敌对集团，阻碍共同目标的实现。他们正在尽一切努力试图阻止一个真正的多极和公正的世界秩序形成，并试图迫使世界遵守他们臭名昭著的、狭隘自私的规则行事。

埃塞俄比亚副总理兼外长德梅克称：“单边制裁和强制性经济措施违反了《联合国宪章》和国际法，埃塞俄比亚反对对发展中国家采取这种措施，并要求相关国无条件取消这些措施。我们要强调，主权国家之间的外交对话应该是解决分歧的主要工具。”

墨西哥外交部长阿莉西亚·巴尔塞纳表示：“一些脱离正轨的局面应该结束，比如解除古巴正在遭受的经济封锁，这一制裁完全没有道理，违反了国际法。而国际法符合我们的价值观，有助于拉丁美洲和加勒比各国人民之间的和平共处。我们要求美国将古巴从所谓‘支持恐怖主义国家’名单上删除。”

安提瓜和巴布达总理布朗表示：“我敦促美国重新审视其对古巴的立场。现在是美国将古巴从支持恐怖主义国家名单中删除的时候，这不是事实。现在是时候结束对古巴人民造成伤害的过时禁运了。美国对古巴的制裁是残酷的、邪恶的，应该立即予以解除。同样，我们主张取消对委内瑞拉的制裁。”

几内亚过渡总统马马迪·敦布亚表示：“西方民主模式在非洲大陆失败了。非洲遭受着强加于我们的治理模式的折磨。这种模式对西方国家来说当然是好的和有效的，西方国家依据其自身历史设计了这种模式，但它很难适应我们非洲的现实。”他提到非洲既成熟又年轻，并呼吁打破旧的世界秩序，同时捍卫不结盟思想。敦布亚表示：“现在是考虑我们的权利、我们给予我们自己位置的时候了。”

格林纳达总理米切尔说：“关于委内瑞拉，我们进一步重申并仍然坚决呼吁停止对委内瑞拉实施违反国际法和《联合国宪章》的单方面强制措施。”

委内瑞拉外长希尔说：“一些国家奉行单边主义，复制殖民主义和帝国主义逻辑，试图将自身凌驾于《联合国宪章》的原则之上”。他呼吁解除对古巴的“罪恶封锁”，尊重巴勒斯坦作为一个自由独立国家的权利。

综合新华社、央视新闻、参考消息



联合国秘书长古特雷斯  
(资料图片)



9月19日，第78届联合国大会一般性辩论在纽约联合国总部拉开帷幕。